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ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ
НАЦИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ (NATIONAL PATHWAY) РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ПРЕОБРАЗОВАНИЮ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ СИСТЕМ
с учетом результатов национального диалога
«НАВСТРЕЧУ САММИТУ ООН 
ПО ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫМ СИСТЕМАМ: 
РОССИЙСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ, ДОСТИЖЕНИЯ И ЗАДАЧИ»


Российская Федерация привержена задачам, определенным международным сообществом в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 г. (Повестка-2030). На национальном 
и международном уровнях нами предпринимаются усилия по достижению Цели устойчивого развития (ЦУР) № 2 как неотъемлемого элемента комплекса целей и задач, заложенных в Повестке-2030.
Национальная программа (National Pathway) Российской Федерации по преобразованию продовольственных систем сформирована на основе отраслевой законодательной базы, а также с учетом наработок национального диалога и рекомендаций подготовительной Встречи высокого уровня в Риме. 
На национальном уровне Российская Федерация предпринимает усилия по сокращению всех форм неполноценного питания среди населения, а также укреплению агропромышленного комплекса, который является источником экономического роста, повышения уровня занятости 
и обеспечения устойчивого развития нашей страны. 
Комплексная национальная работа по развитию сельского хозяйства дает свои результаты: замещение импорта внутри страны можно считать состоявшимся, развиваются и создаются новые сельхозпредприятия, крупные и малые фермерские хозяйства, а вне России аграрии успешно осваивают новые рынки. Реализуются национальные меры по снижению негативных последствий для населения и бизнеса от ограничительных мер по борьбе с распространением коронавируса.
Разработана обширная отраслевая нормативная база. В январе 2020 г. утверждена новая Доктрина продовольственной безопасности. Фундаментом для формирования национальной системы управления качеством пищевой продукции является Стратегия повышения качества пищевой продукции в Российской Федерации до 2030 г. В последнее время приняты федеральные законы «О внесении изменений в Федеральный закон «О качестве и безопасности пищевых продуктов», «О сельскохозяйственной продукции, сырье и продовольствии с улучшенными характеристиками» 
и о регулировании рынка органической продукции. Реализуются федеральные профильные программы в следующих областях: здоровое питание, продовольственная безопасность, развитие сельских территорий, зерновое производство, рыбохозяйственный комплекс, экологически чистое агро- и аквахозяйство, сельская молодежь, семейные фермерские хозяйства и др.
Являясь крупным экспортером продовольствия на мировые рынки, Россия вносит вклад в укрепление продовольственной безопасности на глобальном уровне, развитие устойчивого сельского хозяйства, сокращение всех форм недоедания, а также обеспечение надлежащего качества пищевых продуктов. 
Российский экспорт продукции АПК в 2020 г. вырос на 19% до 
30,5 млрд долл. Сохранили позиции ведущего экспортера пшеницы в мире. За последние 6 лет Россия показала самые высокие темпы роста среди 
20 крупнейших экспортеров продовольствия и сельхозсырья. 
Российская Федерация – единственная страна в мире, на 100% обеспечивающая себя минеральными удобрениями, занимает второе место по объемам его производства и первое – по поставкам на глобальный рынок.
Поддерживаем международные усилия в области гуманитарного реагирования. Последовательно участвуем в оказании продовольственной помощи и технического содействия другим странам в области развития их сельского хозяйства как по линии организаций системы ООН, так и на двустороннем уровне. В 2020 г. вышли на рекордные объемы финансирования гуманитарных программ, осуществляемых совместно 
с ВПП.
Одной из самых результативных форм продовольственной помощи считаем реализацию проектов технического содействия в области развития устойчивых систем школьного питания. На сегодня Россия совместно с ВПП осуществляет серию таких проектов на сумму более 120 млн долл.
Находясь на стыке гуманитарной помощи и содействия развитию, такие проекты становятся инструментом борьбы с голодом, обеспечения здорового рациона, а также повышения общего уровня образования и, как следствие, степени конкурентоспособности молодежи на рынке труда.
К числу российских приоритетов в области международного отраслевого сотрудничества относятся следующие:
- рациональное использование почвенных ресурсов;
- обеспечение качества и безопасности пищевых продуктов;
- борьба с устойчивостью к противомикробным препаратам;
- сокращения продовольственных потерь и отходов пищи, в т.ч. для снижения вредного воздействия на окружающую среду при производстве сельскохозяйственного сырья;
- «цифровизации» сельского хозяйства и инноваций;
- аналитика и статистика в сельском хозяйстве, в частности Система информационного обеспечения рынков сельскохозяйственной продукции;
- устойчивое управление лесными и рыбными ресурсами;
- развитие животноводства, включая птицеводческий сектор;
- сбалансированное противодействие трансграничным эпизоотиям и болезням растений;
- расширение практики частно-государственного партнерства, в т.ч. 
с привлечением ведущих российских производителей удобрений (ПАО «ФосАгро»).
Выступаем за отказ от применения односторонних санкций в качестве инструмента давления на другие страны. Подобные действия ведут к накоплению конфронтационного потенциала в международных отношениях, все чаще маскируют торговый протекционизм и стремление к ограничению доступа на рынки.
Призываем организаторов Саммита к сбалансированному отражению в его итоговых документах только согласованных и пользующихся всеобщей поддержкой профильных подходов и предложений.
